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Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασίλης
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τον Κώστα, που ανακάλυψε την ευτυχία 
σε κάτι τόσο απλό, τόσο προσιτό. Αλλά    
και τόσο όμορφο, ενώ εγώ είχα παρα-
συρθεί από την καταναλωτική κοινω-
νία στην απόκτηση πλούτου.
Που φυσικά δεν απέκτησα, γιατί -σύμ-
φωνα με καλό φίλο- τα χρήματα χρει-
άζονται βοσκό για να μην τα χάσεις. 
Αυτή τη συμβουλή πρέπει να ακούσουν 
οι πολιτικοί μας που ξοδεύουν τα χρή-
ματά μας στο γάμο τού καραγκιόζη, και 
άντε τα δισέγγονά μας να εξοφλήσουν 
το ένα τρις δολάρια εθνικό χρέος που 
θα κληρονομήσουν.    
Μόνο όταν αρχίζουμε την τρίτη ηλικία 
με ποναλάκια στο ταλαιπωρημένο κορ-
μί μας, αρχίζουμε να καταλαβαίνουμε 
την αξία τής καλής υγείας. Δεν σας το 
εύχομαι, αλλά όταν νιώσετε τον πόνο 
στα νεφρά ή στην χολή θα καταλάβετε 
πόσο μηδενική είναι η αξία τού πλού-
του, που θα τον χαρίζατε ευχαρίστως 
για να σταματήσει ο πόνος.
‘Η όταν αρρωστήσει ένα πρόσωπο αγα-
πημένο σας και θα ξεπουλούσατε την 
περιουσία σας για να το σώσετε. Τότε 
που και τον Θεό θυμάστε προσπαθώ-
ντας να τον δωροδοκήσετε με τις λα-
μπάδες που ανάβατε ελπίζοντας σε ένα 
θαύμα Του.
Και ενώ όλα αυτά υποφέρουμε εμείς οι 
κοινοί θνητοί, οι κακομαθημένοι πρί-
γκηπες με την υγεία, τα πλούτη, τη δόξα 
και τα σκάνδαλά τους, να παραπονού-
νται για τη δυστυχία τους. Δηλαδή, τί 
άλλο άλλο θέλουν από τη ζωή; Τη μάνα 
μου θα ήθελαν για να τους επαναφέρει 
στην πραγματικότητα. 
Αντί να ροκανίζουν τα βασιλικά προνό-

μια με βασιλικά επιδόματα, η λύση στο 
πρόβλημα τής δυστυχίας τους θα ήταν    
να στρωθούν στη δουλειά. Γιατί    όταν 
τελειώσουν τη δουλειά τους κατάκοποι, 
όχι μόνο δεν θα έχουν διάθεση για  πα-
ράπονα, αλλά ίσως και να νιώθουν ικα-
νοποιημένοι που είναι χρήσιμοι στην 
κοινωνία. 
Συμπέρασμα; Δυστυχώς τη δυστυχία 
δεν μπορείς να την αποφύγεις αν δεν 
είσαι υπεύθυνος και όπως έστρωσες 
θα κοιμηθείς. Όμως την ευτυχία μπο-
ρείς έστω να την γευτείς μόνο αν δεν 
προσδοκείς το ακατόρθωτο, αφού και 
τα καϋμένα πριγκηπόπουλα δεν μπόρε-
σαν να την κερδίσουν ούτε με    χρήμα-
τα, ούτε με αξιώματα, ούτε με τιμές και 
δόξα. 
Η ζωή είναι σαν μια θεατρική παρά-
σταση χωρίς πρόβες με σεναριογράφο, 
σκηνοθέτη και πρωταγωνιστή εσένα 
με νέα πρεμιέρα κάθε ημέρα. Γι’ αυτό 
«χόρεψε σαν να μην σε βλέπει κανείς, 
αγάπησε σαν να μην πρόκειται να πλη-
γωθείς ποτέ, τραγούδησε σαν να μην 
σε ακούει κανείς και ζήσε σαν να είναι 
ο παράδεισος στη γη!», (Mark Twain).
Προστάτευσε την υγεία σου με καλή δι-
ατροφή και σωματική άσκηση, δούλευε 
για να νιώθεις χρήσιμος και για ευτυχι-
σμένες στιγμές απόλαυσε τις μπριζόλες 
στα κάρβουνα, παρέα με τα άτομα που 
σού προσφέρουν απλόχερα την αγάπη 
τους. Ο Κώστας Ραφελέτος    κάτι ήξε-
ρε, το εφάρμοζε και ήταν ευτυχισμένος 
τουλάχιστον τις Κυριακές. Αν έχουμε 
την υγεία μας και συντροφιά μας άτομα 
αγαπημένα, εμείς τί άλλο θέλουμε από 
τη ζωή;

Ε
ιλικρινά βαρέθηκα να διαβάζω 
την αγιοποίηση τού κωμικού 
Ζελένσκι και τον επικείμενο 
θάνατο σήμερα, αύριο σε τρία 

τέρμινα τού Πούτιν από καρκίνο, ή 
από άλλες αρρώστιες που διαλέγετε και 
παίρνετε. Ειδικά τώρα οι μάγισσες και 
χαρτορίχτρες μαντεύουν πως θα δολο-
φονηθεί από επιστήθιους φίλους και 
στενούς συνεργάτες. 
Ευσεβείς πόθοι; Ισως, αλλά δεν απο-
κλείω να επαληθευτούν    όλα αυτά, αν 
και η μάνα μου έλεγε πως μετά Χριστόν 
πας προφήτης γάϊδαρος.
Διάβασα, όμως, τα παράπονα των πρι-
γκηπόπουλων τής Αγγλίας για την ατέ-
λειωτη δυστυχία που έζησαν τα καϋμέ-
να στο παλάτι. Με ένα τάγμα υπηρετών 
στη διάθεσή τους, με τα γλέντια, αλλά 
και τα γκομενιλίκια με τις κόρες τής 
αριστοκρατίας που τα έδιναν όλα και 
εννοώ όλα για έναν πρίγκηπα σύζυγο.
Το άρθρο αυτό με έβαλε σε σκέψη για 
το θέμα τής ευτυχίας και επιτρέψετέ 
μου σήμερα να φιλοσοφήσω.
Τί είναι ευτυχία, λοιπόν; 
Η καλύτερη απάντηση που έχω ακούσει 
σ’ αυτή την ερώτηση είναι πως ο Θεός 
μάς χαρίζει μερικές ευχάριστες στιγμές 
για να μπορέσουμε ν’ αντέξουμε τη δυ-
στυχία μας.
Όμως, σαν άνθρωποι τί μάς κάνει ευ-
τυχισμένους; Η αγάπη, η γέννηση ενός 
παιδιού μας ή και εγγονιού, τα πλούτη 
με τα παράγωγά τους, η δόξα;
Κάποτε πριν πολλά χρόνια, σε άλλη 
εφημερίδα συζητούσαμε στο διάλειμμα 
για το γεύμα και ο καθένας μας έλεγε τί 
τον κάνει ευτυχισμένο. Ως επί το πλεί-
στο συμφωνούσαμε σε μια χλιδάτη ζωή, 
με μια έπαυλη στις όχθες τού Λιμανιού 
τού Σίδνεϊ, με θέα το Οπερα Χάουζ και 
την περίφημη Γέφυρα, με ένα εντυπω-
σιακό σκάφος σταθμευμένο στην έπαυ-
λη για θαλασσινές περιηγήσεις, ταξίδια 
στα θέρετρα τής οικουμένης με ξενοδο-
χεία πολλών αστέρων κλπ. κλπ.
Όταν έφτασε η σειρά τού συνάδελφου, 
Κώστα Ραφελέτου, καλή του ώρα όπου 
και αν βρίσκεται, μάς αιφνιδιάζει όταν 
λέει πως οι πιο ευτυχισμένες στιγμές 
του ήταν όταν τις Κυριακές έψηνε μπρι-
ζόλες στα κάρβουνα και τις απολάμβανε 
με την γυναίκα του και τις δύο κορού-
λες του.
Ποτέ μου δεν ζηλεύω κανέναν, αντίθε-
τα χαίρομαι όταν συγγενείς, φίλοι και 
γνωστοί ευδοκιμούν, αλλά τότε ζήλεψα 

Η καλύτερη 
απάντηση που 
έχω ακούσει σ’ 
αυτή την ερώ-
τηση είναι πως 
ο Θεός μάς 
χαρίζει μερι-
κές ευχάριστες 
στιγμές για να 
μπορέσουμε ν’ 
αντέξουμε τη 
δυστυχία μας.

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ ΕΥΤΥΧΙΑ;

Τα πριγκηπόπουλα τής Αγγλίας
εξομολογούνται τη δυστυχία τους


